Voici une figure codée réalisée a main le-
Exercice 1 :  vyee:
On sait que A
— La droite (AC) est perpendiculaire
4 la droite (AB).
— La droite (EB) est perpendiculaire
i la droite (AB). D
— Les droites (AE) et (BC) se coupent
en D
— AC=24cm;AB=32cm;BD=25 g E
cm et
OC=1,5cm.

9]

1. Réaliser la figure en vraie grandeur sur la copie.
2. Déterminer |'aire du triangle ABE.

Exercice 2 : On place des boules toutes indiscernables au toucher dans un sac. Sur chaque boule
colorée est inscrite une lettre. Le tableau suivant présente la répartition des boules :

T Lettre
Couleur Rouge Vert Bleu

1. Combien y a-t-il de boules dans le sac?
2. On tire une boule au hasard, on note sa couleur et sa lettre.

a. Vérifier qu'il y a une chance sur dix de tirer une boule bleue portant la
lettre A.

b. Quelle est la probabilité de tirer une boule rouge?

c. A-t-on autant de chance de tirer une boule portant la lettre A que de tirer
une boule portant la lettre B?

Exercice 3 : On cherche a résoudre I'équation (4x —3) -9 =0.
3 . . P .
1. Le nombre 1 esl-il solution de celte équation ? et le nombre 07
2. Prouver que, pour tout nombre x, (4x— 332 -9 =4x(1x—86).
3. Déterminer les solutions de I'équation (4x—3)2 -9 =0.
Exercice 4 :

En utilisant le codage et les données, dans chacune des figures, est-il vrai que les
droites (AB) et (CD) sont paralléles ? Justifier vos affirmations.

Figure 2

Figure 1

C

0, A, Csont alignés et O, B, D sont alignés A, B, E appartiennent au cercle de centre O
8, E et Csont alignés; A, O, E et D sont alignés



Exercice 5 :

Exercice 6 :

Exercice 4 @ min 7 pts

Une commune souhaite aménager des parcours de santé sur son territoire.
On fait deux propositions au conseil municipal, schématisées ci-dessous :
» le parcours ACDA

+ le parcours AEFA.

Iis souhaitent faire un parcours dont la longueur s’approche le plus possible
de 4 km. Peux-tu les aider a choisir le parcours 7 Justifie.

Attention : la figure proposée au conseil municipal n’est pas a ' échelle,
mais les codages et les dimensions données sont corrects.

C D
AC=14km
3 wil CD= 1,05 km
(EFHAER AE =05 km
Départ et arrivée E AE =13 km
E’ AF=1,6km
\ ErF: = 0,4 kII]

F F

L'angle A dans le triangle AEF vaut 30°.
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Exercice 5 * 4 points

Calcul mental de Julie

Tom doit calculer 3,5%.
« Pas la peine de prendre la calculatrice, lui dit Julie, tu n'as qu'a effec-
tuer le produit de 3 par 4 et rajourer 0,25, »

> 1. Effectuer le calcul proposé par Julie et vérifier que le résular
obtenu st bien le carre de 3,5.

» 2. Proposer une fagon simple de calculer 7,5° et donner le résultar.

» 3. Julie propose la conjecture suivante : (s + 0.5 =mln+ 1) +0.25
# est un nombre entier pmitif
Prouver que la conjecture de Julie est vraie (quel que soit le nombre #).
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Exercice 7 : Exercice 8 * 4 points * Socle commun

Aire d'un trapeéze

Les longueurs sont données en centimetres
ABCD est un trapéze,

» 1. a) Donner une méthode permettant de caleuler Naire du trapéze
ABCD,
b) Calculer aire de ABCD,

> 2

Dans cette question, s le traval n'est pas herming, lalssor foul de médme une
trace de fa recharche, Elle sera prise an compte dans I'évaluation

L aire d'un crapéze @ est donnde par lane des Formule suivantes,
Retrouver la formule juste en expliquant votre choix,
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Exercice 8 :

Un dé cubique a 6 faces peintes : une en bleu, une en rouge, 35 1 -

une en jaune, une en vert et deux en noir. 30 Ao e

i ; 4 " F 25 . N S e il i o g ey e

1. On jette ce dé cent fois et on note a chaque fois la couleur s T
de la face obtenue. Le schéma ci-contre donne la répartition T e
des couleurs obtenues lors de ces cent lancers. =
a) Déterminer la fréquence d’apparition de la couleur jaune. e L ER

b) Déterminer la fréquence d’apparition de la couleur noire.

[=

bleu rouge jaune vert noir

2. On suppose que le dé est équilibré.
a) Quelle est la probabilité d’obtenir 1a couleur jaune ?

by Quelle est la probabilité d’obtenir la couleur noire ?

3. Expliquer |’écart entre les fréquences obtenues a la question 1 et les probabilités trouvées & la question 2.
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Exercice 9 :
@ Exercice 3 (5 points)
Pizzeria Finbon

Socle comymiun
Un restaurant propose cing variérés de pirzas, voici sa carte :

| CLASSIQUE : tomate, jambon, ceuf, champignons.
MONTAGNARDE : créme, jambon, pomme

de tetre, champignons.

LAGON : créme, crevettes, fromages.
BROUSSARDE : creme, chorizo, champignons,
salami.

PLAGE : tomate, poivrons, chorizo.

P 1. Je commande une pizza au hasard, quelle est la probabilicé qu'il v
ait des champignons dedans ?

» 2. |'ai commandé une pizza i la créme, quelle est la probabilité
d'avair du jambon ?

# 3. Il est possible de commander une grande pizza composée i moirié
d'une variété er i moitié d'une auere, Quelle est la probabilicd d'avoir
des champignons sur toute la pizza ? On pourra s'aider d'un arbre des
possibles,

B 4. On suppose que les pizzas sont de forme circulaire. La pizzeria
propose deux tailles ;

* moyenne ; 30 cm de diamétre ;

¢ grande : 44 cm de diamérre.

Si je commande deux pizzas moyennes, aural-je plus & manger que si

o

i"en commande une grande ? Justifier la réponse.

Exercice 10 :

donne I’expression numérique :
A=2x102+10"+ 10" +2x 102

Donner I’écriture décimale de A. 1pt
Donner I’ écriture scientifique de A. 1pt

Icrire A sous la forme d’un produit d’un nombre entier par une puis-
hee de 10. 1pt

ﬁcl'il'e A sous la forme d’une somme d’un nombre entier et d’une frac-
un Irréductible inférieure a 1. 1pt



Exercice 11 :

Exercice 12 :

1

Ecrire tous les calculs permettant de justifier votre réponse. Toute trace de
echerche, méme incompléte, sera prise en compte dans I’évaluation.

La ville A compte 60000 voitures et la ville B compte 18000 voitures.
Les diagrammes circulaires ci-dessous représentent la répartition des
soitures selon leurs couleurs, dans les villes A et B.

On demande 2 un éléve ce qu’il constate. Voici ce qu’il a répondu :

~«On peut dire qu’il y a plus de voitures blanches dans la ville B que dans
Ja ville A». A t-il raison? 3pts

Ville A Ville B

décembre 2009

.

[ IBlanche| jyq,

25 %

25%
60 %

L histogramme ci-apres illustre une enquéte faite sur I’age des 30 adhé
d’un club de badminton, mais le rectangle correspondant aux adhérent
16 ans a été effacé.

15

Calculer le nombre d’adhérents ayant 16 ans.
B Quel est le pourcentage du nombre d’adhérents ayant 15 ans?

El Quel est I’age moyen des adhérents du club? Donner la valeur a
au dixieme.

El Reproduire et compléter le tableau ci-dessous pour réaliser un &
gramme semi-circulaire représentant la répartition des adhérents selon &

l4ans | 15ans | 16ans | 17 ans

g 6 10

Age

Nombre d’adhérents

Mesure d’angle er'i"jél'égfésf-.; .




Exercice 13 : Amérique du Sud novembre 2013

Un jeu! est constitué des dix étiquettes suivantes toutes identiques au toucher qui
sont mélangées dans un sac totalement opaque.

| Deux angles droits seulement | | Quatre angles droits |
| Cotés égaux deux a deux | | Deux cotés égaux seulement |
| Quatre cotés égaux | | Cotés opposés paralléles |
| Deux cotés paralléles seulement | | Diagonales égales |
[ Diagonales gui se coupent en leur milieu | | Diagonales perpendiculaires |

1. On choisit au hasard une étiquette parmi les dix.
a. Quelle est la probabilité de tirer I'étiquette « Diagonales égales » ?

b. Quelle est la probabilité de tirer une étiquette sur laguelle est inscrit le
mot « diagonales » ¢

¢. Quelle est la probabilité de tirer une étiquette qui porte a la fois le mot
«cOtés »et le mot « diagonales » 2

2. On choisit cette fois au hasard deux étiquettes parmi les dix et on doit essayer
de dessiner un quadrilatére qui a ces deux propriétés.

a. Madjid tire les deux étiquettes suivantes :

| Diagonales perpendiculaires | | Diagonales égales |

Julie affirme que la figure obtenue est toujours un carré. Madjid a des
doutes. Qui a raison ? Justifier la réponse.

b. Julie tire les deux étiquettes suivantes :

| Cotés opposés paralléles | | Quatre cHtés égaux

Quel type de figure Julie est-elle stire d'obtenir ?

3. Lionel tire les deux étiquettes suivantes :

| Deux cotés égaux seulement | | Quatre angles droits

Lionel est décu. Expliquer pourquoi.

] D'aprés « Géométrie 2 'Ecole »de Francois Boule. Savoir dire et savoir-faire, IREM de Bourgogne.



Exercice 14 : Metropole septembre 2013

Lorsqu’'on absorbe un médicament, la quantité de principe actif de ce médicament

dans le sang évolue en fonction du temps. Cette quantité se mesure en milligrammes
par litre de sang.

Le graphique ci-dessous représente la quantité de principe actif d'un médicament
dans le sang, en fonction du temps écoulé, depuis la prise de ce médicament.

30
TQLI&H tité de principe actif (en mg/L)

Répondre aux questions suivantes a partir de lectures graphigues. Aucune justifica-
tion n'est demandée dans cet exercice.

1. Au bout de combien de temps la quantité de principe actif de médicament
dans le sang est-elle maximale?

2. Quelle est la quantité de principe actif de médicament dans le sang au bout
de 2 h30 min?

3. Pour que le médicament soit efficace, la quantité de principe actif de médi-
cament dans le sang doit étre supérieure a5 mg/L.

Pendant combien de temps le médicament est-il efficace ?



Exercice 15 : Metropole septembre 2013

Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
Rappel: toutes les réponses doivent étre justifiées.

Affirmation 1 : « La vitesse moyenne d'un coureur qui parcourt 18 km en une heure
est strictement supérieure a celle d'une voiture télécommandée qui parcourt 5 m
par seconde. »

Affirmation 2 : « Pour tout nombre x,on a |'égalité : (3x—5)% = 9x% — 25.»
Affirmation 3 : « Dans une série de données numeériques, la médiane de la série est
toujours strictement supérieure a la moyenne. »

Exercice 16 :

3 points

Voici un article trouveé sur internet.

D'apres I'Observatoire des Usages Internet de Médiamétrie, au dernier trimestre 2011,
28 millions d'internautes' ont acheté en ligne. Au premier trimestre de2012, on constate
une augmentation de 11 % du nombre d'achats en ligne.

1. En utilisant les données de cet article, calculer le nombre de cyberacheteurs
au premier trimestre 2012. Arrondir le résultat a 0, 1 million preés.

2. Sila progression sur le deuxieme trimestre 2012 est, elle aussi, de 11 %, quelle
serait la progression en pourcentage sur les deux trimestres? Justifier la ré-
ponse.

Exercice 17 :

On considere le programme de calcul ci-dessous :

1.  a. Vérifier que, lorsque le nombre de
départ est 2, on obtient 5.

b. Lorsque le nombre de départ est

» choisir un nombre de départ 3, quel résultat obtient-on?
« multiplier ce nombre par (—2) 2. Quel nombre faut-il choisir au départ
« ajouter 5 au produit pour que le résultat obtenu soit 07

: ; -
= r‘nult_lphe.r. I séanl it e 3. Arthur prétend que, pour n'importe
«_é&crire le résultat obtenu. quel nombre de départ x, l'expression

{x—5)2 =+ permet d'obtenir le résultat
du programme de calcul.

A-t-ilraison?



Exercice 18 :

EXERCICE 4 4 POINTS
On donne la feuille de calcul ci-contre. » B
Lacolonne B donne les valeurs de l'expression 2x° — 3x — : ;
i _ X 2x>—3x—4
9 pour quelques valeurs de x de la colonne A. l = =
—yd
; ; & = =2 5
1. Si on tape le nombre 6 dans la cellule A 17, quelle
=
valeur va-t-on abtenir dans la cellule B 179 3 F .
4 4 | =1 —4
2. Alaide du tableur, trouver 2 solutions de I'équa- = 05 T
3 = 2 ol & = -' ' i
tion:2x"—3x—-9=0. 5 0 9
3. Lunité de longueur est le cm. 7 [ 0.5 10
Donner une valeur de x pour laquelle 'aire du rec- 8 1 —10
tangle ci-dessous est égale a s cm?. Justifier. g 1,5 -9
10 2 -7
A 2% 58 B 1] 2.5 -4
L] L] Z| 3 0
13 | 3D 5
=i 4| 4 Il
—1 r 15| 4,5 18
16 5 26
D C | =
17

Exercice 19 : 4 points

Un sac contient 20 boules numérotées de 1 a 20. Chaque boule a la méme probabilité d’étre
tirée.

On tire une boule au hasard et on la remet dans le sac aprés chaque tirage. On demande de
calculer :

1) la probabilité de I’événement A « tirer une boule portant le numéro 13 » ?

2) la probabilité de I’événement B « tirer une boule portant un numéro pair » ?

3) la probabilité de I’événement C « tirer une boule portant un numéro multiple de 5 » ?

4) la probabilité de 1’événement D : « tirer une boule portant le numéro 13 ou un numéro pair » ?



Exercice 20 : (Polynésie Frangaise juin 2012 : réciproque Thalés ; réciproque Pythagore)

Teva vient de construire lui-méme sa pirogue.

1. Pour vérifier que les deux bras du balancier sont parall¢les entre eux, il place sur ceux-ci deux
bois rectilignes schématisés sur le dessin ce-dessus par les segments [OK] et [OL] avec I [OK] et
J[OL].
La mesure des longueurs OI, OJ, OK et OL donne les résultats suivants :

Ol=1,5m OJ=1,65m OK=2m OL=22m
Les deux bras sont-ils paralléles ? Justifie ta réponse.

2. Pour vérifier que la piece [AB] est perpendiculaire au balancier il mesure les longueurs AB, AC
et CB et obtient :

AB=15cm AC=25cm CB=20cm
Peut-il affirmer que la piece [AB] est perpendiculaire au balancier ? Justifie ta réponse.

Exercice 21 : 4 points

Pierre vient d’acheter un terrain dont on peut assimiler la

forme a la figure ci-contre, ou ABDE est un rectangle et

BDC est un triangle rectangle en D.

Il souhaite mettre du gazon sur tout son terrain.

Pour cela, il veut acheter un produit qui se présente en sac

de 15 kg ou il est écrit : « 1 kg pour 35 m2 ». 40m
1) Combien de sacs de gazon devra-t-il acheter ? Justifier

avec soin.

2) De plus, il voudrait grillager le contour de son terrain. Il

dispose de 150 m de grillage. Est-ce suffisant ? Justifier E
avec soin.




Exercice 22 : 7 points

Le tableau ci-dessous montre la répartition des notes lors d'un contrdle pour une classe de
3eme. Il n’y avait aucun absent le jour du contrdle.

Note 3 5 7 8 10 11 13 14 17
Effectif 1 2 1 5 4 1 7 3 2

Effectif cumulé croissant

1) Combien y a-t-il déleves dans cette classe ?

2) Compléter la troisieme ligne du tableau.

3) Calculer M, la note moyenne, arrondi a 1'unité.

4) Déterminer m, la médiane de cette série. Que signifie cette médiane?

5) Calculer le pourcentage d'éléves ayant eu une note inférieure ou égale a 8? Arrondir au dixieme.
4) Déterminer Q1, le premier quartile de cette série. Que signifie ce quartile?

Exercice 23 : 6 points

i i 4 Pt .. A (Départ)
Des €léves participent 4 une course a pied. >

Avant I’épreuve, un plan leur a ét¢ remis. ,s}?g nf?f?
11 est représenté par la figure ci-contre. B 5 By = N
On convient que : ‘\\
» Les droites (AFE) et (BD) se coupent en C. ‘s 950;\
e Les droites (AB) et (DE) sont paralléles. s
e ABC est un triangle rectangle en A. iy

“ZE (Arrivée)
Calculer la longueur réelle du parcours ABCDE. :

Si le travail n'est pas terminé, laisser tout de méme une trace de la recherche. Elle sera prise en

compte dans la notation.

Exercice 24 : 5 points

Lunité de longueur est le centimétre.
o Lespoimnts C, Det A sont alignés.
o [es points B, E et A sont alignés.
« (DE)_L(AD) "
» AR=6,25 ; AC=35 ; BC=375 ; AD=32
o Me [AC]etN = |[AB]telsque AM =4 et AN= 3.

La figure n’est pas en vraie grandeur,

o]

v o N
1} a) Montrer que le triangle ABC est rectangle.
Vous préciserez en quel point.
b) En déduire que les droites (BC) et {DE) sont paralleles.

2) Les droites (MN) et (BC) sont-elles paralléles 7 Justifier.



Exercice 25 : 5 points

Pour chague question, écrire la lettre correspondant i la bonne réponse.

Auncune justification n'est demandée

Réponses
Questions
A B C
Quelle expression est égale a 6 si on choisit
: * —3x? 6(x+1) 5x?+1
1 |lavaleurx=-17
Le developpement de
ne 2x2 2x?+20x+24 | 2x*+24
2 | (x+3)(2x+4)-2(5x+6)est :
3 | Lafactorisation de 9x” - 16 est : (3x-4)* | (3x+4)(3x-4) (3x+4)°
La distance parcourue par une voiture qui
4 roule 4 la vitesse de 90km.h™ pendant 193.,5 km 195 km 205,5 km
2h15min est:
o : , : Diviser ce prix Multiplier ce Multiplier ce
Diminuer un prix de 15 % revient a : . .
3 par 0,85 prix par 1,15 prix par 0,85

Exercice 26 :

Au marché, un commercant propose a ses clients diverses boissons. 1l a au total 100
boissons réparties comme ceci : 22 bouteilles de thé glacé, 32 bouteilles de jus d"ana-

nas, 18 bouteilles de soda et les autres bouteilles sont des bouteilles d'eau.

Le commercant souhaite offrir une boisson a son premier client. Il décide de prendre
au hasard une bouteille (on suppose que toutes les bouteilles ont la méme forme).

1. On considére I'événement E: « prendre une bouteille d'eau =, Quelle est la pro-

babilité de I'évenement E? Justifier votre réponse.

2. Le commercant gére son stock gricce au tableur ci-dessous.

A B C D
I Bolsson Quantite Nombre de COuantité
bouteilies vendues restante
2 Theé glacé 22 4 18
3 | lus d'ananas 32 5 27
4 Soda 18 3 15
5 Eau 28 12 16
G Total 100 24 76

a. Quelle formule a-t-il écrite dans la cellule D2 pour obtenir le résultat in-

diqué dans le tableur?

b. Pourobtenir le nombre 100 dans la cellule B6, il a été écrit ; =SOMME(B2 :B5).
Quelle formule est-il écrit en C6 pour obtenir 2472




Exercice 27 :

Pour gagner le gros lot dans une féte foraine, il faut d'abord tirer une boule rouge
dans une urne, puis obtenir un multiple de trois en tournant une roue.

Exercice 28 :

1. lurne contient 6 boules vertes, 5 boules
blanches et des boules rouges.
Le responsable annonce « 50% de chances de ti-
rer une boule rouge »,
Combien y a-t-il de boules rouges dans I'urne ¢
2. On fait maintenant tourner la roue séparée en 8

secteurs numérotés de 1 a 8 comme indigué ci-
contre.

Quelle est la probabilité d'obtenir un multiple de
3?

3. Pierre décide de participer au jeu.
Quelle est la probabilité qu'il gagne le gros lot?

Marc et Sophie de lancent des défis mathématiques. C'est au tour de Marc, il pro-

pose

1.

2.

3.

un programme de calcul 4 sa camarade :

s  Choisir un nombre entier positif

«  Elever ce nombre au carré
Ajouter 3 au résultat obtenu

e  Puis, multiplier par 2 le résultat obtenu

=  Soustraire 6 au résultat précédent
Enfin, prendre la moitié du dernier résultat
Ecrire le résultat final

Tester ce programme de calcul en choisissant comme nombre de départ 3 puls
10.

Marc prétend étre capable de trouver rapidement le nombre de départ en
connaissant le résultat final. Sophie choisit alors au hasard un nombre et ap-
plique le programme de calcul. Elle annonce a Marc le résultat final 81, Celul-
Ci lui répond qu'elle avait choisi le nombre 9 au départ. Stupéfaite, Sophie lui
dit: « TU ES UN MAGICIEN ! »,

a. Vérifier le calcul en commencant le programme avec le nombre 9.

b. Et si le résultat du programme était 36, pourriez-vous dire le nombre
choisi par Sophie?
A votre avis, comment peut-on passer, en une seule étape, du nombre choisi
au départ au nombre final? Démontrer votre réponse en prenant X comme
nombre de départ.



Exercice 29 :

Exerclce 2 -

Deux bateaux sont au large d'une ile et souhaitent A

la rejoindre pour y passer la nuit. On peut sché- -
matiser leurs positions A et B comme indiquées ci-

contre. Ils constatent qu'ils sont séparés de 800 m,

et chacun voit I'ile sous un angle différent.

Déterminer, au m pres, la distance qui sépare

chaque bateau de l'ile.

Exercice 30 : 5 points

I (ile)

Un jeune borger se trouve au bord d'un putts de forme cylindrique dont le diamdre
vaui 75 cm ; i aligne son regard avec ke bord Infériour duo puiis et le fond du pulis

pour en estimer la profondeur.
Le fond du pudis et le rebord sont horizontaux. Le pults esi veriical,

1. En saldant du schéma cl-dessous (1 n'est pas & Péchelle), donner los lon-
gueurs CB, FG, RB en métres

hauteur du regand

2. Calculer la profondeur BG du pults.

3. Le berger s'apercolt gue la hauteur d'eau dans le pulis est 2,60 m.
Le jeune berger a besoin de 1 m* d'eau pour abreuver tous ses moutons,
En trouvera-t-il suffisamment dans ce puits ?

1,80 m

C ‘ hauteur du rebord : 1 m



Exercice 31 :
Les informations suivantes concernent les salaires des hommes et des femmes d'une méme
entreprise :

Salaires des femmes :
1200 €; 1230 €; 1250 €;1310€: 1376€; 1400 €; |1 440 €; 1500 €; 1T00€; 2100 €

Salaires des hommes :
Effectif total : 20
Moyenne: 1 763 €
Erendue : 2400 €
Médiane : 2000 €
Les salaires des hommes sont tous différents.

1. Comparer le salaire moyen des hommes et celui des fernmes.

2. On tire au sort une personne dans lentreprise. Quelle est la probabilité que ce soit
une femme?

3. Le plus bas salaire de I'entreprise est de 1 000 €. Qued salaire est le plus élevé?
4. Dans cette entreprise combien de personnes gagnent plus de 2000 €7

Exercice 32 :

Un exercice sur des affirmations qui peut étre étoffe et adapté selon les chapitres etudiés.

EXERCICE 7 4,5 points

Chacune des trois affirmations suivantes est-elle vraie ou fausse ¥ On rappelle que les ré-
ponses doivent étre justifiées.

Affirmation | :
Dans un club sportif les trois quarts des adhérents sont mineurs et le tiers des adhérents

majeurs a plus de 25 ans. Un adhérent sur six a donc entre 18 ans et 25 ans.

Affirmation 2 :
Durant les soldes si on baisse le prix d'un article de 30 % puis de 20 %, au final le prix de

I'article a baissé de 50 %.

Affirmation 3 :
Pour n'importe quel nombre entier n, (n+ 1) - (n— 1) est un multiple de 4.



Exercice 33 : 7 points

Soit I'expérience aléatoire suivante :
- tirer au hasard une boule noire, noter son

MILLTSET

tirer au hasard une boule blanche, noter son

numeéro ;

- puis calculer la somme des 2 numéros tirés.

assallaaa)

1. On asimulé I'expérience avec un tableur, en utilisant la fonction ALEA() pour
obtenir les numéros des boules tirées au hasard.

A B C D
1 Exp- Numéro | Numéro | Somme
rience dela dela
boule boule
naire blanche
2 1 4 ] &
3 =2 1 2 3
4 n3 2 3 5
5 n*4 3 3 6
6 =5 3 5 &
7 n*6 4 3 7

a. Décris I'expérience n® 3.

b. Parmi les 4 formules suivanies,
recopie sur ta feuille celle qui

est écrite dans la case D5 :
2«Ad4| [=B4+C4 | |=B5+C5|
=SOMME(D5)

c. Peut-on obtenir la somme 27
Justifie,

d. Quels sont les tirages possibles
qui permettent d'obtenir la
somme 47 Quelle est la plus
grande somme possible?
Justifie.

2. Sur une seconde feuille de calcul, on a copié les résultats obtenus avec 50 ex-
périences, avec 1000 expériences, avec 5000 expériences et on a calculé les

fréquences des différentes sommes.

A B C D E i G M [
1 | Somme 3 4 5 f 7 ) 9 effectif 1otal
2 | effectf | 5 | w | s 8 s 2 50
3 [ troquence | a1 | 02 [ oa | 006 | 0ie | aus
4
5 | Somme 3 4 5 6 7 ) W effectif wtal
6 | effectil | »o | o | 067 | 200 | 1e6 | 72 | w 1000
ri frevpuarnoe ooTe | 061 | O6T | 0261 | 0166 | D072 | e
8
9 | Somme ] f 5 5 7 B o total
10 | effectifl | ss | ses | st | 1221 870 | 410 | 3 5000
11 | tréquence | o081 | o16s a170d 02049 01742 0.0 | aored

a. Quelle est la fréguence de la somme 9 au cours des 50 premiéres expé-
riences ? Justifie.

b. Quelle formule a-t-on écrite dans la case B7 pour obtenir la fréquence de

la somme 37

c. Donne une estimation de la probabilité d’obienir la somme 3.



